

北上故事

參與清華「全球傳播能力提升計劃」、主持全球大學校長論壇分論壇、主持第四屆教育部在線教育研究中心智慧教學研討會、與中外青年分享內地見聞……4月的清華園裏，來自香港的青年教師黃爾諾為清華校慶110周年活動奔波忙碌、盡心盡力。「我要努力向世界展示一個真實、立體、全面的中國。」這位清華大學國旗儀仗隊首位港人隊員接受香港文匯報記者專訪時表示，在2020年畢業禮上親手升起五星紅旗是他一生難忘的光榮。在他看來，愛國無需理由，因為自己本就是中國人，愛國需要的是擔當。

●香港文匯報記者 江鑫燭 北京報道 圖：受訪者供圖

愛國 無需理由 需要擔當

清華國旗儀仗隊首位港人隊員黃爾諾：畢業禮親手升旗是一生光榮

黃爾諾目前擔任清華大學在線教育國際合作高級主管兼世界慕課聯盟助理秘書長。10歲離開香港赴英求學，華威大學數學、運籌學、統計學和經濟學專業畢業後，黃爾諾在多個「一帶一路」沿線國家參與工作項目。回到香港後，他創辦編程教育公司，並在北京聯合創立教育創業公司 CareerX。

「在海外工作期間，我就意識到內地能給港青帶來更大的發展空間和紅利，但長期在國外求學的我對自己的祖國可謂『一無所知』。」2018年，黃爾諾申請赴清華大學蘇世民書院深造。「我希望更了解自己的祖國，包括歷史、文化、社會、經濟等等。事實上，我在這裏收穫更多，體會到了『自強不息 厚德載物』的精神，要做一名勇於擔當的中國人。」開學典禮上的升旗儀式，深深震撼了初入清華的黃爾諾。「在我近三十年人生裏，首次聽到300多人齊唱國歌，看着國旗在歌聲中緩緩升起，內心不由萌發出認同感和自豪感，非常振奮人心。」

賭港暴徒燒國旗 立志成護旗手

2019年暑期，黃爾諾隨清華國際留學生回港參與社會實踐項目，目睹暴徒燒國旗、毀國徽。「身為中國人，我感到十分氣憤。作為清華人，我選擇實踐『行勝於言』。」當年9月份開學後，黃爾諾向清華大學國旗儀仗隊提出申請，立志成為一名護旗手。「申請的唯一條件就是申請人必須是中國人，我完全符合。」2019年國慶期間，他觀看了電影《我和我的祖國》。「影片中再現了1997年香港回歸的場景，聽到那句『154年了，我們不能再等多一秒！』更加堅定了我報名成為清華國旗儀仗隊員的決心。」

清華大學國旗儀仗隊以高標準、嚴要求著稱，必須通過初審、中審，直至終審，方可入隊。入隊僅是開始，對於沒有參加過新生軍訓因而隊列動作基礎相對薄弱的黃爾諾來說，達到正式升旗手的標準無疑是難上加難，唯有付出更多的汗水。「每周的訓練、每天的升旗儀式體現的是一種愛國的情懷，每一個中國人的擔當。」2020年夏天，黃爾諾被選為清華大學畢業典禮的升旗手，在自己的畢業典禮上升起了五星紅旗。

儀仗隊公眾號：顯港生應有擔當

「身為香港學生，黃爾諾在儀仗隊的大家庭



●在2020年畢業禮上親手升起五星紅旗是黃爾諾一生難忘的光榮。



黃爾諾

中，將自己的愛國情懷展現到了極致。他對祖國發自內心的熱愛與積極的實際行動深深打動了周圍的每一個人。作為連結香港學生群體與國旗儀仗隊乃至清華大學的先鋒者，黃爾諾用實際行動向我們展現了身為一名香港學生應有的擔當。國旗擊在他的肩上，一定有更加特殊而深刻的意義。」這是清華大學國旗儀仗隊在官方公眾號對黃爾諾的評價。

組織兩地同學交流 加深彼此了解

留在清華工作以後，黃爾諾時常歸隊，向立志成為國旗儀仗隊員的港澳學生及內地同學分享自己的體會。「有時候，在一些留學生或者港澳同學群裏，有人會對我，從言語中能看出他們對中國非常不了解。反過來內地同學似乎也不太了解香港。」他說，自己非常重視交流，亦會組織香港同學和外國留學生與內地同學交流，力求破解互相「不知道」的問題。



「全也十分友好。這裏（新疆）對我們很安全。」

曾赴新疆支教 見證物阜民安

2020年1月，黃爾諾和清華大學學生國旗儀仗隊12名隊友組成「國魂鑄夢」實踐支隊，赴新疆維吾爾自治區喀什地區疏附縣明德小學開展為期一周的紅色冬令營支教。此行意在傳播國旗文化，培育家國情懷，通過豐富當地愛國主義教育的層次和形式，在孩子們心中種下與祖國共成長的夢想。

在冬令營期間，黃爾諾以「我與祖國共成長」為主題，引導同學們用彩色畫筆展示祖國、展示家鄉、展示內心。在他負責的繪畫課結束當天，他以天安門、喀什古城、明德小學、清華大學二校門等為背景，創作了6幅升國旗速畫，送給6位維族小學員。

作升國旗速畫 贈維族小學員

實踐支隊對參與冬令營的部分小學員進行了升旗流程、隊列動作的培訓，建立起少年國旗護衛隊。「當地小學正式而持續的升國旗儀式令我印象深刻，雖然不同民族有不同的文化，但大家都在認真地升起同一面中華人民共和國國旗。」黃爾諾說。

在傳遞知識與國旗文化之餘，對黃爾諾而言，此行最大收穫是親眼見到一個生活安全、幸福洋溢的新疆。黃爾諾表示，他們在一個村莊，與當地返鄉大學生就學習生活狀況進行座談交流，並深入村民家中，感受數年來扶貧攻堅的成果。他說，「這裏很安全，當地人對我們也十分友好，他們的臉上洋溢着真摯的笑容。」

倡去新疆走走 體驗當地生活

事實證明，幸福生活是最大的人權。黃爾諾表示，他在新疆根本沒有看到個別國家指責的所謂侵犯人權、宗教歧視和強迫勞動的情況，所謂「種族滅絕」的指責更是無稽之談。「謠言止於智者。」他建議，大家都應該去新疆走一走、看一看，感受美景的同時，看一看當地的發展情況和民眾的生活，就會有自己的感悟。

留校投身在線教育 冀向海外宣傳中國

「受疫情影響，這一年多以來，每一位老師和學生都體驗了在線教育，這也是我的研究方向。」畢業後，黃爾諾選擇留在母校從事在線教育對外交流工作。其間，他協助校方處理海外事務、主持多個相關論壇，見證並參與了由清華大學主導的世界慕課聯盟的建設。

「2018年，剛進入清華大學蘇世民書院學習時，導師就建議我去研究在線教育，當時我不以為意。」黃爾諾坦言，當時對在線教育並不感興趣，只是抱着試試看的態度到學校在線教育辦公室實習。隨着學習的不斷深入，發現這是一個廣闊的領域。「在2019年中國慕課大會期間，我負責接待當時美國伯克利大學的副校長。運用自己所學，為他介紹中國在線教育發展的同時，還為他講述中國的歷史、文化、風俗等，獲得肯定。這讓我看到了這項工作的價值。」

關於在線教育，黃爾諾有自己的理解。他認為，首先這項工作的價值在於，能讓更多人提升學歷和學識，畢竟還有很多國人沒有上過大學，但他們可以通過在線學習，享受高等教育的公平性。其次，就是可以通過線上活動，向更多海外人士介紹中國。作為清華港澳台及國際學生的面試官，他認為，自己必須講好清華故事，為學校吸納全球優秀學子。



「首先在線教育的價值在於，能讓更多人提升學歷和學識。其次，是可以通過線上活動，向更多海外人士介紹中國。」



「多渠道了解、傳播中國故事、香港故事，港青要敢說、會說。」

冀港青多了解歷史 敢說會說中國故事

「國家今日如此輝煌得來不易，這都是無數革命先烈的鮮血換來的。我們必須牢記紅色政權是從哪裏來、新中國是如何建立起來的。」在黃爾諾的微信朋友圈裏有幾張參觀香山革命紀念館的照片，這是他配的圖說。在內地的幾年，他經常透過參觀學習了解中國歷史及現時的發展情況。「尊重歷史，牢记使命，讓更多人獲得前行的力量。」他表示，工作之餘，還受邀參加過多檔與香港有關的節目錄製。「多渠道了解、傳播中國故事、香港故事，港青要敢說、會說。」黃爾諾在教育領域講好中國故事的同時，還會通過媒體及社交平台講述自己對香港現時問題的看法。今年3月，他在接受中國國際電視台訪問時表示，香港的民主不是大英帝國饋贈的，而是中央政府努力帶來的。中國的發展和全球角色，比如引領全球抗疫、經濟發展、「一帶一路」倡議等都為香港年輕人提供了很多個人和職業發展的機會。「中國共產黨的生日與香港回歸日恰為同一天，央視將製作一檔相關節目，我近期正客串『記者』參與其中。」黃爾諾說，通過訪問具有代表性的香港歷史和傳奇人物，他了解許多香港與中共之間的故事，對香港的歷史和發展也有了更深入的理解，也希望透過節目將這份理解分享给更多香港青年。